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Straftaten gegen Polizeibeamte in Thüringen 2020 - nachgefragt

Im Rahmen der Polizeilichen Kriminalstatistik werden jährlich die eingeleiteten Ermittlungsverfahren we-
gen Straftaten gegen Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte erfasst. Die Zahlen geben dabei keine Aus-
kunft darüber, wie viele Fälle sich bestätigten oder zu Verurteilungen führten. Ein Teil der Informationen der 
Polizeilichen Kriminalstatistik wird im Rahmen einer jährlichen Vorstellung der Kriminalstatistik veröffent-
licht. Bereits in der Antwort zur Kleinen Anfrage "Straftaten gegen Polizeibeamtinnen und -beamte in Thü-
ringen 2021" (Drucksache 7/5786) hat die Landesregierung Daten für das Jahr 2021 geliefert und dabei in 
der Antwort auf die Frage 7 Verletzungen in ihrer Art und Ursache präzise in einer Anlage 3 dargestellt. Für 
eine bessere Vergleichbarkeit und Bewertung sollen diese Daten ebenso für das Jahr 2020 erfragt werden.

Das Thüringer Ministerium für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 7/3921 vom 11. Okto-
ber 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 7. März 2023 beantwortet:

Vorbemerkung:
Zunächst wird darauf hingewiesen, dass die Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) nicht - wie im Einführungs-
text der hier zu beantwortenden Kleinen Anfrage ausgeführt - die "jährlich eingeleiteten Ermittlungsverfah-
ren wegen Straftaten gegen Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte" erfasst.
Die PKS ist eine Ausgangsstatistik, das heißt, Ermittlungsverfahren werden erst in der PKS erfasst, wenn de-
ren polizeiliche Bearbeitung abgeschlossen und eine Abgabe an die zuständige Staatsanwaltschaft erfolgt ist.

1. Wie viele Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte wurden nach gegenwärtigem Kenntnisstand der Lan-
desregierung im Jahr 2020 im Einsatz verletzt, wie viele davon waren physische Verletzungen?

Antwort:
Gemäß den vorliegenden Dienstunfall-Meldungen der Thüringer Polizei wurden im Jahr 2020  36 Poli-
zeivollzugsbeamtinnen und 143 Polizeivollzugsbeamte, also insgesamt 179 Bedienste, im Einsatz be-
ziehungsweise während der Dienstausübung (auch ohne Beteiligung Dritter) verletzt.

Es wurde bei einem Polizeivollzugsbeamten eine psychische Verletzung und in allen anderen Fällen 
physische Verletzungen registriert.

2. Was war Grund und Art der Verletzung in Frage 1 und in welchen der Fälle war ein direktes Fremdver-
schulden durch einen Tatverdächtigen ursächlich (beispielsweise infolge von Schlägen, Tritten, Bissen, 
Flaschenwürfen durch Tatverdächtige und Ähnliches in Abgrenzung zu Verletzungen, die beispielswei-
se durch eine Prellung oder Stauchung infolge eines Sturzes entstanden; Bitte um tabellarische Auflis-
tung analog zu Anlage 3 in Drucksache 7/5786)?

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Bilay (DIE LINKE)

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Inneres und Kommunales
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Antwort:
Auf die als Anlage beigefügte Tabelle wird verwiesen.

Maier 
Minister

Anlage* 

Endnote:

* Auf den Abdruck der Anlage wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlage erhielten 
jeweils vorab der Fragesteller, die Fraktionen, die Parlamentarische Gruppe der FDP sowie die fraktionslosen Ab-
geordneten. In der Landtagsbibliothek liegt diese Drucksache mit Anlage zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren 
kann sie unter der oben genannten Drucksachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet 
unter der Adresse: www.parldok.thueringen.de eingesehen werden.

http://www.parldok.thueringen.de
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Datum Dst. Geschlecht Grund der Verletzung  Art der Verletzung Fremd-

verschulden

01.01.2020 LPI Erfurt W Widerstand gg. PVB, Finger bei 

Fluchtversuch verknickt und über 

Fahrrad gestürzt

Kontusion Becken, Kapselverletzung Grundgelenk 5. Finger links ja

02.01.2020 LPI Suhl M Abhang hinunter gestürzt durch 

Eisglätte

Schürfung Ellenbogen rechts, Kontusion Brustwirbelsäule nein

07.01.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB Prellungen: rechtes Knie, rechter Unterschenkel, linker 

Oberschenkel; Hautabschürfungen an beiden Unterschenkeln und 

am rechten Ellenbogen

ja

07.01.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB Distorsion Daumen links, Abschürfwunde Ellenbogen links, 

Prellung Gesäß links, Prellung Knie links, Abschürfwunde mit 

Hämatom Unterschenkel links, Prellung Knie rechts, Prellung 

Thorax rechts

ja

08.01.2020 LPI Gera M massiver Widerstand gg. PVB, 

Schläge und Würgegriffe

Mittelgesichtsfraktur links, Distorsion oberes Sprunggelenk rechts, 

Prellung Kleinfinger Hand rechts, Schnittwunden Hand rechts, 

Schnittwunden Gesicht Erg.: Sensibilitätsstörung links Nervus 

infraorbitalis im Bereich der Rami alveolares superiores anteriores 

links mit daraus resultierender Dysästhesie an den Zähnen 21, 22 

und 23 sowie Distriktion des Ligamentum talonaviculare mit 

Weichteilödem am Sprunggelenk rechts

ja

09.01.2020 LPI Gotha M Widerstand gg. PVB, Sturz mit pol. 

Gegenüber

Distorsion Schultergelenk links mit Gelenkkapselzerrung ja

10.01.2020 LPI Gotha M Zeigefinger re. Hand in Kfz-Tür 

eingeklemmt

Prellung 2. Finger rechts nein

10.01.2020 LPI Suhl M Schnittverletzung Daumen li. Hand bei 

Entwertung Kennzeichentafel

Schnittwunde Daumenkuppe links nein

12.01.2020 LPI Erfurt W Widerstand gg. PVB, Schläge gg. 

Brust und Gesicht

Prellung Oberkiefer rechts ja

12.01.2020 LPI Gotha M Widerstand gg. PVB Schulterprellung rechts ja

12.01.2020 LPI Gotha W Widerstand gg. PVB Kratzwunden Unterarm rechts, Kratzwunden 5. Finger links ja

12.01.2020 LPI Suhl W Hand/Daumen in Fahrzeugtür 

eingeklemmt

Quetschwunde Daumen links mit partieller Nagelverletzung nein

13.01.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Stauchung/Zerrung bei Ausbildung 

Trageweise von Verletzten

Distorsion Lendenwirbelsäule, Deckplatteninfraktion 5. 

Lendenwirbelkörper; Erg.: Bandscheibenverletzung in der 

vorderen Hälfte des Segments L4/L5 (ventrale Distraktion) und 

eine daraus resultierende Bandscheibenprotrusion im Segment 

L4/L5

nein



Anlage - Kleine Anfrage Nr. 3921 des Abgeordneten Bilay (DIE LINKE) - Straftaten gegen Polizeibeamte in Thüringen 2020 - nachgefragt

14.01.2020 Autobahn-

polizeiinspekt

ion

M Sturz im dunkeln über Leitplanke Prellung Knie links, Handgelenksdistorsion links nein

19.01.2020 LPI 

Nordhausen

M Sturz bei Nacheile flüchtiger Person Prellung und Schürfwunde linkes Knie nein

23.01.2020 LPI Gotha M Sturz bei Verfolgung einer flüchtigen 

Person

Prellung und Schürfwunden Knie links, Schürfwunde Hohlhand 

rechts, Schürfwunde Ellenborgen links, Prellung und Schürfwunde 

Unterarm links, Schürfwunde Hand links

ja

25.01.2020 LPI Jena M re. Fuß bei Abwehr Spucke verknickt Distorsion rechtes oberes Sprunggelenk (bei vorbestehenden 

degenerativen Veränderungen am Malleolus medialis)

nein

29.01.2020 LPI Suhl M schnelle Drehbewegung bei 

Verkehrsunfallaufnahme, li. 

Kniegelenk verdreht

Distorsion Knie links nein

01.02.2020 LPI Gera M Schnitt an in Papier eingepackter 

Rasierklinge

Schnittwunde D1 links nein

04.02.2020 LPI 

Nordhausen

M Widerstand gg. PVB, pol. Gegenüber 

zu Boden bringen

Prellung rechtes Kniegelenk ja

04.02.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, Schläge Schädelprellung, Schulter- und Knieprellung rechts ja

05.02.2020 LPI Jena M Tinnitus bei Kundgebung durch 

Megaphon und Trillerpfeifen

akute Lärmschädigung (Lärmtrauma) linkes Ohr; dauerhafte 

hochgradige Schwerhörigkeit mit Tinnitus linksseitig; MdE: 15 %

nein

06.02.2020 LPI Saalfeld W re. Fuß auf Treppe verknickt und 

gestürzt

Distorsion oberes Sprunggelenk rechts, Distorsion Fuß rechts nein

07.02.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Schnittverletzung li. Hand bei 

Durchsuchungsmaßnahme/ Kontrolle 

Messer

Schnittwunde 2. und 3. Finger links nein

09.02.2020 LPI Saalfeld W Widerstand gg. PVB, Tritt gg. li. 

Schienbein

Prellung Unterschenkel links ja

09.02.2020 LPI Saalfeld M Widerstand gg. PVB, Biss in li. 

Oberschenkel

Menschenbissverletzung linker Oberschenkel ja

11.02.2020 LPI Erfurt M Hundebiss in li. Oberschenkel Hundebisswunde Oberschenkel links ja

15.02.2020 LPI Saalfeld M Sturz über Bordstein bei Verfolgung 

flüchtiger Person

Distorsion 3. Finger rechts, Schürfwunde rechte Hand volar; Erg.: 

Kapselausriss Mittelgliedbasis rechter Mittelfinger

ja

17.02.2020 LPI 

Nordhausen

M Widerstand gg. PVB bei Verhaftung; 

Biss in li. Oberschenkel

Menschenbisswunde Oberschenkel links ja

18.02.2020 LPI Jena W re. Fuß verknickt nach Stolpern Weber-B-Fraktur nein

19.02.2020 LPI Jena W Widerstand gg. PVB bei Fixierung und 

Abtransport

Ulnaprellung Schaftmitte links ja
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22.02.2020 LPI Gera M Widerstand gg. PVB Schürfwunden Knie rechts, Kontusion Kniegelenk rechts ja

22.02.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Widerstand gg. PVB, Tritt ins Gesicht Kontusion Mittelgesicht links ja

28.02.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, Krad über Fuß 

gefahren und mitgeschliffen, Sturz mit 

pol. Gegenüber

Quetschung Großzehe rechts, Schürfung und Prellung Knie 

beidseits, Schürfung und Prellung Unterarm rechts

ja

28.02.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, Sturz mit pol. 

Gegenüber

Prellung Knie links ja

04.03.2020 LPI Gotha M bei Verkehrskontrolle von PKW 

angefahren und mitgezogen

Schürfwunde Oberschenkel rechts, Ellenbogen rechts, 

Handrücken rechts

ja

05.03.2020 LPI Erfurt M Widerstand gg. PVB, 

Schnittverletzung Mittelfinger li. Hand, 

Ursprung unbekannt

Schnittverletzung Mittelfinger links ja

05.03.2020 LPI Gotha M Widerstand gg. PVB, Kontakt mit Hep. 

C - infizierter Person

Kratzwunden auf beiden Handrücken ja

05.03.2020 LPI Gotha M Widerstand gg. PVB, Kontakt mit Hep. 

C - infizierter Person

Oberflächliche Kratzspuren rechter und linker Handrücken ja

09.03.2020 LPI Erfurt M Tür in offener Fahrzeugtür beim 

Bremsmanöver geklemmt

Kopfprellung, Schädel-Hirn-Trauma 1. Grades nein

10.03.2020 LPI Gera M VKU mit Dienst-Kfz, Vorfahrtsfehler 

seitens Beamten

Schädel-Hirn-Trauma 1. Grades (bei vorbestehender 

dienstunfallunabhängiger Hämangioblastom-OP 12/2012)

nein

11.03.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M massiver Widerstand gg. PVB, Schlag 

gg. Kopf

Schädelkontusion ja

11.03.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Widerstand gg. PVB, Schläge von 

Hinten ins Gesicht

Schädelkontusion mit oberflächlicher Risswunde an der rechten 

Schläfe

ja

13.03.2020 LPI Erfurt W Treppenstufe verfehlt und li. Fuß 

verknickt

Distorsion linkes Sprunggelenk mit Kapsel-Band-Ruptur lateral 

und Läsion vordere Syndesmose

nein

19.03.2020 LPI Gera W Widerstand gg. PVB, Hand zw. Tür 

und pol. Gegenüber

Verstauchung Unterarm/Handgelnk ja

21.03.2020 LPI Erfurt M Widerstand gg. PVB, Anspucken 

durch gefesselte Person

fehlender Nachweis über ärztliche Feststellung ja

22.03.2020 LPI Suhl M beim dienstl. Betreten einer Haftzelle 

li. Kniegelenk verdreht

Kniegelenksdistorsion nein
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27.03.2020 Autobahn-

polizeiinspekt

ion

M Retraumatisierung auf 

psychiatrischem Gebiet bei Aufnahme 

schwerer Unfall

vorübergehende Verschlimmerung des psychischen Zustandes im 

Sinne einer Retraumatisierung aufgrund einer dienstunfallbedingt 

vorbestehenden posttraumatischen Belastungsstörung 

(Dienstunfall vom 18. April 2010)

nein

28.03.2020 LPI 

Nordhausen

M Scheibe von Fahrzeugtür 

eingeschlagen

Oberflächliche Schnittverletzungen rechte Hand ja

28.03.2020 Autobahn-

polizeiinspekt

ion

M VKU mit Dienst-Kfz, Auffahrunfall 

vorderes Fahrzeug, Unfallstelle 

absichernd

Schädel-Hirn-Trauma 1. Grades mit okzipitaler Kopfplatzwunde, 

Prellung Hoden mit Hämatom rechts, Prellung Penis mit Hämatom 

und Erythrozyturie (Blut im Urin), Prellung Oberschenkel rechts, 

multiple Schürfwunden ventrale Oberschenkel beidseits und 

Unterarm links, Prellung Halswirbelsäule, Prellung Sternum 

(Brustbein), Unhappy Triad Kniegelenk rechts mit Lappenriss 

Innenmeniskushinterhorns am Übergang zur Pars intermedia, 

femoralem ansatznahen Abriss vorderes Kreuzband und 

femoralem kompletten Abriss Innenband mit drittgradiger medialer 

Instabilität

ja

31.03.2020 LPI Jena W Widerstand gg. PVB; Biss in re. 

Mittelfinger durch Handschuh

humane Bissverletzung Mittelfinger rechts ja

04.04.2020 LPI Jena M VKU mit Dienst-Kfz mit S+W bei 

Verfolgung flüchtiger Person gg. 

Baum gefahren

Schädelprellung, Distorsion der Halswirbelsäule, Prellung rechter 

Ellenbogen und rechtes Knie

nein

18.04.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M WIderstand gg. PVB, Schubsen, Biss 

in re. Mittelfinger durch Handschuh

humane Bissverletzung Mittelfinger rechts ja

21.04.2020 LPI Saalfeld M Widerstand gg. PVB, Schlag ins 

Gesicht, Sturz mit Kopf auf am Boden 

liegendes Fahrrad

Prellung Gesicht ja

22.04.2020 LPI Jena M auf Flasche bei Nacheile flüchtiger 

Person ausgerutscht und auf beide 

Knie gestürzt

Prellung Knie links nein

25.04.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, gegen 

Wand/Kisten geschubst

Prellung Ellenbogen rechts, Thoraxprellung rechts, Schürfwunde 

Unterschenkel rechts

ja

30.04.2020 LPI Jena M Widerstand gg. PVB, mehrfach gg. 

Türrahmen gestoßen

Prellung Oberarm rechts, Schürfungen Oberarm rechts, Prellung 

Unterarm beidseits, Schürfungen Unterarm beidseits

ja

04.05.2020 LPI 

Nordhausen

M VKU Verfolgungsfahrt (140km/h), 

seitlich mit LKW, frontal mit 

Warnbarken

Distorsion Halswirbelsäule 1. Grades, Distorsion 

Lendenwirbelsäule

nein

09.05.2020 LPI 

Nordhausen

M WIderstand gg. PVB, 

Fingerverletzung bei Festnahme

Prellung linker Daumen mit Kapselläsion Mittelgelenk ja
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11.05.2020 LPI Suhl W Widerstand gg. PVB, Schläge Prellung Hand rechts, Prellung Gesicht ja

11.05.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, Sturz mit pol. 

Gegenüber

Prellung Daumen links ja

12.05.2020 LPI Erfurt M VKU mit Dienst-Kfz nach 

Verfolgungsfahrt und Einsatz als 

Straßensperre

Distorsion rechtes Handgelenk ja

12.05.2020 LPI Erfurt M in eine Spanplatte eingebrochen 

(Stufe)

Distorsion rechter Fuß nein

12.05.2020 LPI Suhl W bei Schutzhundausbildung stieß 

Diensthund mit Maulkorb gg. re. 

Unterkiefer

Prellung am rechten Unterkiefer, Zerrung der Halswirbelsäule nein

14.05.2020 LPI Erfurt M Sturz im Lauf bei Nacheile eines 

flüchtigen Fahrradfahrers

Schädelprellung, Prellung Knie rechts, Prellung Hand beidseits ja

15.05.2020 LPI Gotha M Widerstand gegen PVB, li. Schulter Zerrung der langen Bizepssehne links; Tendinitis Bizepssehne ja

16.05.2020 LPI Gotha M Rippenprellung nach Übersteigen 

Einfahrtstor bei Verfolgung flüchtiger 

Person

Prellung Rippen rechts nein

18.05.2020 LPI Jena M Kopf an Laderampe/Wetterschutz 

gestoßen

Kopfplatzwunde nein

18.05.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M tätlicher Angriff auf PVB, Sprung in 

Rücken, Schlag gg. Hinterkopf

Kontusion Lendenwirbelsäule, Kontusion Becken ja

18.05.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Verhinderung Suizid auf Weg zur 

Arbeit von pol. Gegenüber attackiert

Schürfwunde Ellenbogen links, Prellung parasternal (neben dem 

Brustbein liegend) beidseits

ja

18.05.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Widerstand gg. PVB, Schlag gg. Brust 

und Kopf

Kontusion Jochbein links ja

23.05.2020 LPI 

Nordhausen

W Widerstand gg. PVB, Fahrrad gg. li. 

Knie bekommen

Kniegelenkprellung links ja

25.05.2020 LPI Erfurt M Widerstand gg. PVB Prellung Jochbein rechts, Prellung rechte Hand ja

28.05.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, Kopf pol. 

Gegenüber gg. rechter Kopfzeite 

bekommen

Kopfprellung lateral rechts nein

28.05.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

W Widerstand gg. PVB, 

Jugendschutzkontrolle, li. Knie, rot 

und dick

Distorsion Knie links ja
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02.06.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Außensicherung Objektes, rennend in 

ein Loch getreten, li. Fuß 

Sprunggelenk angeschwollen

Distorsion linkes Sprunggelenk mit Teilruptur Ligamentum 

fibulotalare anterius und Ligamentum fibulocalcaneare

nein

04.06.2020 LPI Erfurt W Schmerzen unterer Rücken/LWS 

nach aufrichten gestürzter Person

Distorsion Lendenwirbelsäule ja

04.06.2020 LPI 

Nordhausen

W Treppenstufe verpasst, re. 

Sprunggelenk auf Treppenkante 

geschlagen und zu Fall gekommen

Distorsion rechtes Sprunggelenk; Erg. TLF: Ruptur des 

Ligamentum talofibulare anterius (FTA) rechts

nein

06.06.2020 LPI Gera M Verkehrsunfall (Zusammenstoß mit 

Pkw)

Thoraxprellung ja

06.06.2020 LPI Gera M VKU auf Einsatzfahrt mit Sonder- und 

Wegerecht, Zusammenstoß mit PKW

Thoraxprellung, diskrete Lungenkontusion bds. dorsal ja

07.06.2020 LPI Suhl M Zeckenbiss re. Oberschenkel (hinten) Zeckenstich dorsaler Oberschenkel rechts nein

07.06.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Widerstand gg. PVB, Menschenbiss in 

li. Unterarm

Menschenbisswunde Unterarm links ja

08.06.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Zeckenbiss nach 

Durchsuchungsmaßnahme 

verdreckter Wohnung

Zeckenbiss Unterarm rechts nein

09.06.2020 LPI Erfurt M Absicherung Pannenfahrzeuges; 

Auffahrunfall Kopfplatzwunde, li. Bein 

eingeklemmt

Sacrumfraktur rechts, Innenknöchelfraktur links, Fraktur 9. Rippe 

links, Erg.: Schmelzfraktur der distalen Inzisalkante Zahn 21

ja

09.06.2020 LPI Erfurt M VKU mit Dienst-Kfz, Fahrzeug von 

Hinten mit Dienst-Kfz kollidiert

Distorsion Halswirbelsäule, Schädel-Hirn-Trauma 1. Grades, 

Kopfplatzwunde

ja

13.06.2020 LPI Gera M Vermisstensuche im Wald- und 

Wiesengebiet

Zeckenbiss gluteal rechts nein

15.06.2020 Autobahn-

polizeiinspekt

ion

M Widerstand gg. PVB Oberflächliche Hautläsion rechte Halsseite ja

15.06.2020 Autobahn-

polizeiinspekt

ion

M Widerstand gg. PVB Oberflächliche Schürfwunde linke Stirnseite ja

16.06.2020 LPI Jena M Kontakt mit Pfefferspray/Reizgaß bei 

Einsatzgeschehen

Augenreizung beidseits (nach Einsatz von Pfefferspray) nein
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17.06.2020 LPI Gera M Unter Zuhilfenahme unmittelbaren 

Zwangs mittels extremer körperlicher 

Gewalt

Zerrung der Supra- und Infraspinatussehne, Knochenmarködem 

im medialen Humeruskopf nach Kontusion (Zustand bei 

vorbestehender geringer AC-Gelenksarthrose)

ja

19.06.2020 LPI 

Nordhausen

M Menschenbiss in rechte 

Hand/Daumen bei pol. Maßnhame

Menschenbisswunde rechter Daumen ja

23.06.2020 LPI Saalfeld M Explosion einer mit Trockeneis 

gefüllten Flasche in unmittelbarer 

Nähe

Knalltrauma Ohr links nein

23.06.2020 LPI Saalfeld M Explosion einer mit Trockeneis 

gefüllten Flasche in unmittelbarer 

Nähe

Knalltrauma Ohr links nein

23.06.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

W Einsatz mit Fremdverschulden Distorsion Daumengelenk rechts ja

24.06.2020 LPI Erfurt M WIderstand gg. PVB Stirnschnittwunden ja

24.06.2020 LPI Jena M Scheiben Wohnungstür 

eingeschlagen und Glassplitter ins 

Gesicht

Schnittwunde Stirn ja

24.06.2020 LPI 

Nordhausen

M li. Fuß umgeknickt (Bänderriss), und 

auf re. Knie gefallen

Prellung rechtes Knie, Distorsion linkes oberes Sprunggelenk nein

25.06.2020 LPI Jena M von PKW angefahren und überrollt 

worden

Dupuytren Sprunggelenksfraktur links (Weber-C-Fraktur); Erg. 

TLF: Innenknöchelfraktur, Außenknöchelfraktur, Ruptur der 

tibiofibularen Syndesmose, Ruptur des Ligamentums fibulotalare 

anterius und zweitgradigem geschlossenen Weichteilschaden, 

Fraktur des 5. Mittelfußknochens links

ja

26.06.2020 LPI Gotha M bei Ausführung einer Polizeilichen 

Maßnahme von einer Person 

angegriffen

Multiple Schürfwunden beider Unterarme, Prellmarke am Hals ja

27.06.2020 LPI Gotha M Verletzung im Zusammenhang mit 

Verfolgung einer Person

Kontusion rechtes Fersenbein; Erg. TLF - Bone bruise rechtes 

Sprungbein, Tendinitis der rechten Achillessehne, Verkürzung der 

Wadenmuskulatur

nein

30.06.2020 LPI Suhl M Anzeigenaufnahme, Verfolgung, 

Schürfwunden li. Unterarm sowie 

Schwellung gesamter li. Arm.

Kontusion linker Unterarm mit Schürfwunden ja

01.07.2020 LPI Erfurt W Widerstand gegen PVBin Quetschwunde D4 rechte Hand ja

02.07.2020 LPI 

Nordhausen

M Entziehung einer Kontrolle mit Flucht. 

Haustürblatt schlug an re. Wade.

Wadenprellung rechts mit intramuskulär diffusem Hämatom ja
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04.07.2020 LPD M Schlichtung einer 

Auseinandersetzung, re. kl. Finger 

taub, re. Schulter (Oberkörper)

Schulterprellung rechts (bei dienstunfallunabhängiger Schulter-OP 

in 2019)

nein

04.07.2020 LPI Erfurt M Widerstand gegen PVB; li. Ellenbogen 

Abschürfungen/Prellungen, re. Knie

Schürfwunden linker Ellenbogen und rechtes Knie ja

08.07.2020 LPI Gera M Widerstand gg. PVB, Biss in linke 

Wade

Menschenbissverletzung rechte Wade ja

10.07.2020 LPI Erfurt M bei Einsatz in Handgelenk gebissen 

worden

Menschenbissverletzung Unterarm rechts ja

10.07.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, Sturz Distorsion D4 im PIP-Gelenk ja

12.07.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

W von flüchtiger Person auf Fahrrad 

umgefahren und gestürzt

Prellung Ellenbogen/Unterarm links ja

14.07.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, Sturz bei 

Nacheile flüchtiger Person

Knieprellung rechts, Hautabschürfungen rechtes Knie und 

Ellenbogen bds.

ja

15.07.2020 LPI Gera M fußläufige Verfolgung, mit li. Fuß 

umgeknickt

Distorsion oberes Sprunggelenk links nein

16.07.2020 LPI Erfurt M Tätlicher Angriff auf einen 

Polizeibeamten, Kopfstoß re. 

Gesichtshälfte

Nasenbeinkontusion/Gesichtsprellung ja

18.07.2020 LPI Erfurt M Widerstand gg. PVB, Schläge und 

Tritte durch mehere Personen gg. 

Gesicht, Rücken, Schulter

Prellung Mittelgesicht mit Monokelhämatom, multiple 

Schürfwunden Gesicht, Prellung Thorax rechts, Prellung Schulter 

rechts, AC-Gelenksprengung (Tossy I) rechts

ja

18.07.2020 LPI Erfurt M Widerstand/Angriff auf PVB Wunde Oberlippe ja

18.07.2020 LPI Erfurt M Widerstand/Angriff auf PVB Prellung Jochbein links ja

19.07.2020 LPI Erfurt M Widerstand gegen PVB; li. Auge 

Hämatom und Schwellung, re. Knie 

Schürfwunden

Kontusion Obergesicht, Schürfwunden linker Ober- und Unterarm, 

rechter Oberschenkel; Erg. TLF - Distorsion der linken Schulter 

mit Rissbildung im superioren Labrum glenoidale (SLAP-Läsion 

Typ II), Insuffizienz der langen Bizepssehne und 

Bewegungseinschränkung linkes Schultergelenk - MdE 10%

ja

25.07.2020 LPI Gotha W Widerstand gg. PVB Kapselzerrung MCP 1 Gelenk rechts ja

27.07.2020 LPI Gera W Sucheinsatz, Deckel Vers.schacht 

verrutscht, gestürzt und Decker gg. 

Kniekehle bekommen

Kniegelenkdistorsion rechts, Unterschenkelprellung rechts nein

28.07.2020 LPI 

Nordhausen

M Verwirklichung eines Haftbefehls mit 

Verfolgung, re. Oberschenkel

Muskelfaserriss dorsaler Oberschenkel rechts mit Hämatom nein
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29.07.2020 LPI Suhl M Vom RSG des Kollegen in li. 

Gesichtshälfte/Auge getroffen.

Augenreizung links nein

30.07.2020 LPI Saalfeld W Finger in Fahrzeugtür eingeklemmt, li. 

Daumen Quetschwunde

Quetschwunde linker Daumen nein

05.08.2020 LPI Erfurt M Öffnung einer Wohnungstür mit li. 

Körperseite

Thoraxkontusion ja

10.08.2020 Autobahn-

polizeiinspekt

ion

M Auffahr-Unfall, Kopf, Brustkorb 

verletzt

Distorsion der Halswirbelsäule, Schädelprellung ja

11.08.2020 LPI Suhl M Widerstand gegen PVB, Vollstreck. 

Haftbefehl, Biss re. Unterarm

Menschenbisswunde Unterarm rechts ja

13.08.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Verfolgung einer Person, li. Fuß 

umgeknickt

Distorsion Sprunggelenk links, Distorsion Tibialis posterior Sehne 

links

nein

14.08.2020 LPI Saalfeld M Widerstand gg. PVB, Tritte und 

versuchte Kopfstöße beim Verbringen 

in FStw

Oberflächliche Kratzwurde rechter Unterarm ja

15.08.2020 LPI Saalfeld M Zeckenbiss rechte Wade nach 

absuchen Gebüsch, Grünstreifen

Zeckenbiss rechte Wade nein

15.08.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, Kopfstoß ins 

Gesicht

Augenprellung links mit Lidhämatom (bei vorbestehender 

dienstunfallunabhängiger Amblyopie links

ja

15.08.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, Bisse und 

Kratzer beide Unterarme

multiple Kratz- und Menschenbisswunden Unterarm beidseits ja

15.08.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Hundebiss in Gesäß bei Einsatz 

häusliche Gewalt

Hundebissverletzung Gesäßhälfte rechts ja

22.08.2020 LPI 

Nordhausen

M Widerstand gg. PVB, Angriff von 

Beschuldigten

Menschenbisswunde rechter Oberarm ja

24.08.2020 LPI 

Nordhausen

M Widerstand gg. PVB, Verletzung li. 

Zeigefinger

Distorsion d 2 linke Hand ja

26.08.2020 LPI 

Nordhausen

M Atemwegsreizung bei 

Erstmaßnahmen am Brandort

Rauchgasinhalation nein

27.08.2020 LPI Saalfeld M Widerstand gg. PVB, Schläge und 

anspucken

Schürfwunde rechte Wange ja

02.09.2020 LPI Gotha M Widerstand gg. PVB, Straßensplitt ins 

Gesicht geworfen, Schlag ins Gesicht

Platzwunde Oberlid linkes Auge ja
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03.09.2020 LPI 

Nordhausen

M Widerstand gg. PVB, Schürfewunde, 

Verletzung rechter Oberarm

Distorsion distaler Bizepssehnenansatz rechts ja

03.09.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

W Sturz auf Rücken aus 2 Meter Höhe 

beim Überwinden Hindernis

Kontusion Lendenwirbelsäule, Kontusion Steißbein nein

05.09.2020 LPI Erfurt M erheblicher Widerstand gg. PVB, 

Schläge ins Gesicht

Prellung Unterkiefer rechts, Schürfwunde Unterkiefer rechts ja

05.09.2020 LPI Erfurt M Widerstand gg. PVB, Schläge ins 

Gesicht, Einsatz Pfefferspray gg. 

gewalttätige Person

Augenprellung rechts, Augenreizung beidseits (durch Pfefferspray) ja

14.09.2020 LPI Jena M bei Fixierung einer Person von dieser 

in li. Oberarm gebissen

Menschenbissverletzung Oberarm links ja

15.09.2020 LPI Gotha W von PKW nach Verkehrskontrolle 

angefahren, umgestoßen worden und 

gestürzt

Kontusion Ellenbogen und Schulter links (bei vorbestehenden 

Bewegungs- und Sensibilitätsstörungen 5. Finger links nach 

Ellenbogenfraktur)

ja

15.09.2020 LPI 

Nordhausen

W Widerstand gg. PVB, Schläge, Tritte, 

Bisse, Kratzer

Distorsion Hand rechts, oberflächliche Riss-/Kratzwunde 

Mittelgelenk D4 rechts

ja

15.09.2020 LPI 

Nordhausen

M Widerstand gg. PVB, Schläge, Tritte, 

Bisse, Kratzer

Distorsion Schulter links, Schürfwunde Hals rechts, 

Menschenbisswunde Hand rechts

ja

16.09.2020 LPI Saalfeld M Hundebiss (kleiner Hund) im Bereich 

linker Ellenbogen

Hundebissverletzung Ellenbogen links ja

18.09.2020 LPI Jena W Katzenbiss in rechten Zeigefinger bei 

Einsatz

Katzenbissverletzung Zeigefinger rechts nein

20.09.2020 LPI 

Nordhausen

M Daumen re. Hand in Fahrertür Dienst-

Kfz eingeklemmt

Quetschung Daumen rechts nein

24.09.2020 LPI Jena M an überwucherter Kante ausgerutscht 

und re. Fuß verknickt

Distorsion oberes Sprunggelenk rechts nein

03.10.2020 LPI Jena M erhebliche Gewichtsbelastung auf den 

Armen und stechender Schmerz in 

LWS

Zerrung Lendenwirbelsäule nein

03.10.2020 LPI 

Nordhausen

M Widerstand gg. PVB, Knöchel 

verknickt

Zerrung des oberen Sprunggelenkes rechts ja

04.10.2020 LPI Gera W Widerstand gg. PVB, beim 

Herauswinden Verletzung li. 

Ringfinger

Prellung 4. Finger linke Hand ja

04.10.2020 LPI Gotha M Widerstand gg. PVB, Mittel- und 

Ringfinger li. Hand nach oben 

gebogen

Verstauchung und Zerrung des 3. und 4. Finger links im 

Metakarpophalangealgelenk (Fingergrundgelenk)

ja
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04.10.2020 LPI Suhl M Widerstand gg. PVB, Tritte und 

Schläge, Stauchung li. Ringfinger

Kapselriss Mittel- und Endgelenk Ringfinger rechts ja

05.10.2020 LPI Jena M Widerstand gg. PVB, Schläge Fingerprellung und Mittelphalanxfraktur D5 Hand links ja

07.10.2020 LPI 

Nordhausen

M Widerstand gg. PVB, Schmerzen li. 

Knie

Kontusion Unterschenkel links, Kontusion Becken rechts, 

Distorsion Handgelenk links

ja

09.10.2020 LPI Gera M Widerstand gg. PVB, Hinterkopf d. 

pol. Gegenüber gg. Gesicht gestoßen

Gesichtsschädelprellung, Nasengerüstfraktur ja

09.10.2020 LPI Jena W Widerstand gg. PVB, Schläge und 

Tritte

Prellung Jochbein rechts, Prellung Brustbein links, Prellung 

Oberschenkel links

ja

12.10.2020 LPI 

Nordhausen

M bei Ausbau Messstelle auf unebenem 

Untergrund li. Fuß verknickt

Distorsion Sprunggelenk links nein

18.10.2020 LPI Saalfeld M Widerstand gg. PVB, Biss in kl. Finger 

d. re. Hand

Distorsion D 5 rechte Hand (Menschenbiss) nein

24.10.2020 LPI Jena W Widerstand gg. PVB Schulter - Distorsion links ja

27.10.2020 LPI Gotha M mit li. Fuß in Schlinge eines Kabels 

gekommen und gestürzt, 

Abfangversuch mit re. Hand

Kontusion Hand rechts, Kontusion Knie links, nicht-dislozierte 

Patellafraktur links

nein

31.10.2020 LPI 

Nordhausen

M Widerstand gg. PVB, Tritte und 

passiver Widerstand

Prellung Daumen rechts, Distorsion Lendenwirbelsäule ja

01.11.2020 LPI Gotha M Sprung nach vermeintlich verdächiger 

Person und anschließende 

Schmerzen re. Fuß

Kontusion Fersenbein rechts nein

09.11.2020 LPI Suhl M Schmerzen Hüfte nach Bergung 

Diebesgut (150kg) und ausrutschen 

auf Waldboden

Zerrung Lendenwirbelsäule ja

13.11.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Sturz bei fußläufiger Verfolgung, über 

re. Schulter abgerollt

mehrfragmentäre Schlüsselbeinfraktur rechts nein

18.11.2020 LPI Erfurt M Widerstand gg. PVB, Biss in re. 

Handrücken

Menschenbissverletzung Hand rechts ja

23.11.2020 LPI Gera W Widerstand gg. PVB, Tritte und 

Schläge

Prellung Oberarm links, Prellung Oberschenkel beidseits, Prellung 

Unterschenkel links, Kniegelenksdistorsion beidseits

ja

25.11.2020 LPI Gotha W Widerstand gg. PVB, Sturz über 

Fahrrad

Prellung rechte proximale Tibiavorderkante ja

29.11.2020 LPI Erfurt M li. Fuß mit Hauseingangstür kollidiert 

bei Personenkontrolle

oberflächliche Schnittverletzung beider Hände, Verstauchung 

linker Fuß

ja
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30.11.2020 LPI Erfurt M Einsatz von unmittelbaren Zwang in 

Form von Zurückdrängen

Thoraxprellung, Distorsion Schulter links, Abriss Musculus 

pectoralis Major links (Sehne des großen Brustmuskels)

ja

05.12.2020 LPI Jena M Widerstand gg. PVB beim zu-Boden-

bringen

Distorsion Kleinfinger rechts ja

08.12.2020 LPI Erfurt W VKU mit Dienst-Kfz (unverschuldet) HWS-Distorsion, Thoraxprellung rechts nein

08.12.2020 LPI Erfurt M VKU mit Dienst-Kfz und Sonder-

/Wegerecht im Kreuzungsbereich

Prellung Oberschenkel rechts, Prellung Handgelenk rechts, 

Prellung Thorax links, Distorsion Halswirbelsäule

nein

12.12.2020 LPI Erfurt W Verfolgung flücht. Person, Ausstieg 

aus PKW, li. Fuß verknickt

Distorsion linkes Sprunggelenk mit Kapsel-Band-Ruptur nein

12.12.2020 LPI 

Nordhausen

M Widerstand gg. PVB bei Festnahme Hand rechts - Distorsion rechter Daumen; Erg. TLF: Partielle 

Verletzung ulnares Seitenband rechtes Daumengrundgelenk

ja

12.12.2020 Bereitschafts

polizei 

Thüringen

M Widerstand gg. PVB, Tritt mit 

beschuhtem Fuß gg. li. Oberschenkel

Kontusion linker Oberschenkel ja

16.12.2020 LPI Saalfeld M Widerstand gg. PVB, Rippenprellung 

durch Sturz

Rippenprellung links ja

17.12.2020 LPI Suhl W Sturz bei der Fertigung von Foto-

Aufnahmen bei der Unfallaufnahme

Fraktur Köpfchen Os metacarpale III rechts nein

25.12.2020 LPI Jena W Widerstand gg. PVB, Schlag mit 

Ellenbogen ins Gesicht auf Nase

Nasenbeinprellung ja

29.12.2020 LPI Jena M Widerstand gg. PVB, absichtlicher 

Tritt gegen re. Oberschenkel

Prellung Oberschenkel rechts ja


	Straftaten gegen Polizeibeamte in Thüringen 2020 - nachgefragt
	Vorbemerkung:
	1.	Wie viele Polizeivollzugsbeamtinnen und -beamte wurden nach gegenwärtigem Kenntnisstand der Landesregierung im Jahr 2020 im Einsatz verletzt, wie viele davon waren physische Verletzungen?
	2.	Was war Grund und Art der Verletzung in Frage 1 und in welchen der Fälle war ein direktes Fremdverschulden durch einen Tatverdächtigen ursächlich (beispielsweise infolge von Schlägen, Tritten, Bissen, Flaschenwürfen durch Tatverdächtige und Ähnliches in Abgrenzung zu Verletzungen, die beispielsweise durch eine Prellung oder Stauchung infolge eines Sturzes entstanden; Bitte um tabellarische Auflistung analog zu Anlage 3 in Drucksache 7/5786)?
	Endnote:


